



Памяти Аркадия Васильевича Соколова

In memory of Arkady Vasilyevich Sokolov

16 ноября 2023 г. не стало Аркадия Васильевича Соколова. Его имя известно каждому в нашем профессиональном сообществе, ведь уже при жизни выдающийся ученый с мировым именем, мыслитель, педагог высшей школы, писатель стал легендой. Таких уникальных, харизматических людей обычно называют Человеком с большой буквы, Феноменом, Титаном...

А. В. Соколов прожил долгую, плодотворную жизнь. Родившись в Ленинграде в 1934 г., он пережил вместе со всей страной те трудности, что принесла Великая Отечественная война, блокада Ленинграда, послевоенное восстановление. С детства влюбившись в книгу как великое творение человеческого духа, Аркадий Васильевич посвятил книжности всего себя, стал ревнителем книжной и библиотечной культуры. О чем бы ни писал он в своих многочисленных трудах, каждая из его более чем 750 публикаций начиналась с книги и возвращалась к ней.

Можно бесконечно перечислять все научные направления, которые инициировал, обосновал, развивал, обогащал знанием, возглавлял ученый с широчайшим диапазоном интересов, обращая рождаемые научные смыслы и в знание, и в новые учебные дисциплины, учебники и учебные пособия, монографии и статьи. Здесь и классическая триада – библиотековедение, библиографоведение, книговедение, здесь информатика, с которой начался путь в науку, математика, культурология, социология, философия, политология, коммуникативистика, документоведение, социально-культурная деятельность, интеллигентоведение

и др. Он удивлял и восхищал нас каждой новой статьей и книгой, не давал погрузиться в рутину текущих дел, сиюминутных задач, заставлял задуматься о гуманистической миссии библиотеки и книги в глобальной техногенной цивилизации, о роли российской интеллигенции, и в том числе библиотечной интеллигенции, в формировании будущего страны, сохранении ее особого культурного кода, духовно-нравственных ценностей и национальной идентичности.

А. В. Соколов вывел формулу идеальной личности, которая является нравственным императивом, могущим спасти грядущее, и которой он сам соответствовал абсолютно – образованность, креативность, индивидуальное или субкультурное этическое самоопределение, другими словами – любовь и уважение к людям. Общение с ним было интересным, вдохновляло, побуждало к развиту, работе над собой. Поэтические произведения Аркадия Васильевича, которые он посвящал коллегам и читал в дни их юбилеев или других значимых событий, – это всегда был особенный, незабываемый подарок «от Соколова», его ждали, воспринимали с радостными эмоциями, обсуждали...

Колоссально много было сделано ученым на жизненном пути: кроме защиты кандидатской (1967) и докторской (1978) диссертаций, созданного огромного научного наследия¹, было

¹ Аркадий Васильевич Соколов: к 85-летию со дня рождения : биобиблиогр. указ. / сост. : Т. Б. Маркова, Н. В. Пономарева (отв. сост.); авт. предисл. С. А. Басов; науч. ред. Н. В. Колпакова. СПб. : БАН, 2019. 168 с.

руководство первой в стране кафедрой информатики и научно-исследовательским сектором Ленинградского государственного института культуры им. Н. К. Крупской, подготовлен 41 кандидат наук по специальностям «Библиоковедение, библиографоведение, книговедение» и «Теория, методика и организация социально-культурной деятельности». А. В. Соколов был членом диссертационных советов Санкт-Петербургского государственного института культуры, Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов. Многократно выступал официальным оппонентом и рецензентом по диссертациям. Особо следует отметить его роль в организации Ленинградского библиотечного общества и исполнение миссии ее первого президента (1989–1993).

Научные и педагогические заслуги А. В. Соколова по достоинству отмечены государством: присвоено звание профессора (1980), заслуженного работника культуры России (1994), заслуженного деятеля науки России (2001), Министерством образования и науки награжден медалью К. Д. Ушинского (2007).

Не только прекрасным сочетанием научных и педагогических качеств была отмечена личность А. В. Соколова. Его главными человеческими

чертами, привлекавшими к нему людей, были доброжелательность, открытость, великодушие, интеллигентность во всех проявлениях. Страстная преданность любимому делу, интеллектуальное горение и поиск нового, активный интерес к жизни – вот что видел каждый, кто знал Аркадия Васильевича.

Философ-гуманист, просветитель, поэт, он стал одним из лидеров библиотечно-информационной науки, вдохновляющим примером беззаветного служения российской науке, культуре, образованию.

Его образ навсегда останется в нашей памяти...

*Редакционная коллегия, редакционный совет
научно-практического журнала
«Труды ГПНТБ СО РАН»*

*Editorial board, editorial council of the Scientific and
practical journal "Proceedings of SPSTL SB RAS"*